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У статті розглядається сучасний стан рибного господарства України. Проаналізовано 
обсяги видобутку рибних ресурсів з внутрішніх водойм країни та імпорту продукції 
аквакультури і марикультури. Узагальнено основні проблеми рибної галузі України.  
Ключові слова: рибне господарство, рибальство, рибне підприємство. 

 
В статье рассматривается современное состояние рыбного хозяйства Украины. 
Проанализированы объемы добычи рыбных ресурсов из внутренних водоемов страны и 
импорта продукции аквакультуры и марикультуры.  Выделены основные проблемы 
рыбной отрасли Украины. 
Ключевые слова: рыбное хозяйство, рыболовство, рыбное предприятие. 

 
The article considers the current state of fisheries in Ukraine. The volume of fishing resources 
from the country’s inland waters and imports is analysed. The analysis of problems of the 
fishing industry of Ukraine is carried out. 
Keywords: fisheries, fishing, fishing enterprise. 

 

Світове рибне господарство неухильно нарощує обсяги виробництва (вилову) риби, 

морепродуктів і продукції аквакультури, причому темпи зростання світового вилову 

випереджають темпи зростання чисельності населення Землі.  

На сучасному етапі рибне господарство України перебуває у значному занепаді. На 

українському ринку 75% рибної продукції представлено імпортом та лише 25% – вітчизняною 

продукцією. Така ситуація склалася через відсутність профільного флоту, переробної 

промисловості, квот у нейтральних водах і браконьєрства. Крім цього, собівартість 

української риби вище імпортної. Тому продукція втрачає свою конкурентоспроможність.  

Основними постачальниками рибної сировини в Україну є Норвегія (Marine Harvest AS, 

Ice Seafood AS, Hallvard Leroy, Norway Royal Salmon, Nergard AS, Norway Pelagic AS, Egersund 

Fisk Group, CA Mordal Consulting); Ісландія (Iceland Pelagic, Iceland Seafood elf); Шотландія 

(Denholm Seafoods Ltd); Голландія (Marine Foods BV); США (Pacific Seafood); Канада (Ocean 

Choice International Ltd); Білорусія (Санта-Бремор), Литва (Benko Servisas),  а також Росія та 

В’єтнам. На фоні постійного зростання цін на світовому ринку та з огляду скорочення квот на 

вилов риби у Світовому океані, назріває важливе питання щодо оптимізації процесів зі 

створення сучасної ефективної вітчизняної аквакультури. 

Згідно офіційних статистичних даних, за останній рік вітчизняними риболовецькими 

підприємствами і фізичними особами-підприємцями, які здійснювали рибогосподарську 
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діяльність, було виловлено і добуто більше 220 тис. т риби та інших водних біоресурсів. 

Основні резерви збільшення обсягів виробництва рибної продукції в Україні дає ставова 

аквакультура, яка розглядається як важливий показник підвищення ефективності 

використання сільськогосподарських територій та отримання товарної продукції.  

Сьогодні вилов риби у ставках рибних господарств складає 51% від загального вилову 

риби у внутрішніх водоймах та 8,4% від загального вилову риби та добування інших водних 

живих ресурсів у водоймах України [5], тобто головний напрям рибогосподарської діяльності 

на внутрішніх водоймах України – ставове рибництво. 

Обсяг світового виробництва аквакультури у другій половині ХХ ст. становив 1,6 млн т, 

а у ХХІ ст. зріс до 66,6 млн т. У результаті зростання попиту і збідніння багатьох промислових 

акваторій від перелову сьогодні вже майже половина морепродуктів вирощується штучно. 

Спостерігається зростання аквакультури понад 10% на рік, особливо у азіатських країнах, де 

зосереджено 90% акваферм. За оцінкою ФАО, виробництво в сегменті аквакультури зросло та 

становить 44% від загального обсягу виробництва рибної продукції. За прогнозними даними 

Світового банку, ФАО та Міжнародного науково-дослідного інституту продовольчої політики 

(IFPRI) до 2030 р. на аквакультуру чи рибництво буде припадати близько двох третин (62%) 

світового виробництва рибної продукції [4].  

Метою статті є здійснення формального аналізу сучасного стану рибного господарства 

України, виявлення основних проблемних питань розвитку аквакультури і марикультури, які 

стримують інтенсивний розвиток рибного господарства. 

Галузь рибного господарства повинна виконувати важливу функцію забезпечення 

продовольчої безпеки та продовольчої незалежності в секторі рибопродукції за рахунок 

виробництва необхідного об’єму рибної продукції у харчовому кошику громадян України [1]. 

У 2019 р. 428 користувачів водних біоресурсів здійснювали свою діяльність, пов’язану з 

виловом водних біоресурсів у рибогосподарських водних об’єктах загальнодержавного 

значення, на яких затверджені ліміти та прогнози допустимого спеціального використання 

водних біоресурсів. Зазначеними користувачами в рибогосподарських водних об’єктах та на 

континентальному шельфі України у 2019 році виловлено 51,5 тис. т водних біоресурсів, з 

них:  

- 16,1 тис. т виловлено в Азовському морі;  

- 14,1 тис. т виловлено в Чорному морі; 

- 21,3 тис. т виловлено у внутрішніх водоймах [2; 3]. 

На промисел бичка, тюльки, шпрот, хамси та рапана в Азово-Чорноморському басейні 

припадає понад 90% всього вилову. Нарощено промисловий вилов прісноводних риб: судака, 

карася, тюльки (верховодки), ляща, плітки, краснопірки, щуки, окуня, плоскирки, лина. У 

внутрішніх водоймах, разом з тим, відбулося зменшення вилову тарані, білизни, чехоні, 

коропа, рослиноїдних видів риб, синця.  

На озерах і водосховищах України працюють спеціальні товарні рибні господарства 

(СТРГ), що поєднують елементи аквакультури і промислового вилову. У 2019 р. на загальній 

площі 147,5 тис. га водного дзеркала діяли 433 СТРГ, з яких вилов проводили лише 324. 

Всього у 2019 р. в режимі СТРГ було добуто майже 8,3 тис. т водних біоресурсів.  

Україна є членом міжнародної організації CCAMLR (Комісія зі збереження морських 

живих ресурсів Антарктики), в межах діяльності якої проводиться вилов риби та інших 

водних біоресурсів суднами під державним прапором України. У 2019 р. у зазначеному регіоні 

було  добуто 22,4 тис. т водних біоресурсів.  

За даними територіальних органів Держрибагентства, в умовах аквакультури у 2019 р. 

рибогосподарську діяльність здійснювали близько 3,6 тис. суб’єктів господарювання. Цього 

року загалом було вирощено 18,6 тис. т товарної продукції аквакультури, у тому числі: у 
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ставах – 16 391 т, у садках – 22,2 т, у басейнах – 583,5 т, в акваріумах – 117,3 т, в інших водних 

об’єктах – 1489,9 т. Загалом у 2019 р. було виловлено 14959 т товарної продукції 

аквакультури: у ставах – 13 544 т, у садках – 21,4 т, у басейнах – 527,5 т, в акваріумах – 

117,3 т, в інших водних об’єктах – 749,6 т [2; 3]. 

Проблеми розвитку аквакультури і марикультури,  які заважають інтенсивному розвитку 

рибного господарства можна пояснити відсутністю досконалого законодавчого поля для 

здійснення нормального процесу розвитку аквакультури і марикультури та всього рибного 

господарства; державного управління, регулювання та підтримки процесів функціонування 

рибогосподарського комплексу; кредитно-фінансової системи; надійних політичних і 

економічних гарантій збереження та ефективного використання вітчизняних та іноземних 

інвестицій. 

Крім того, неадекватне зростання вартості товарів та послуг, які використовуються у 

рибних господарствах, низький рівень доходів населення України, збільшення антропогенного 

тиску на водні біоресурси, низький, застарілий технологічний рівень підприємств галузі, 

вирощування по екстенсивній технології не тільки товарної риби, а і молоді, яке також значно 

зменшує загальну рибопродуктивність водойм і фінансовий стан підприємств, є чинниками, 

які гальмують розвиток рибної галузі України. 

Аналіз проблем розвитку аквакультури і марикультури в Україні показує, що багато 

проблем лежить у кадровій, організаційній, та законодавчій площині, які необхідно 

вирішувати комплексно на державному, галузевому та регіональному рівнях.  

Для розвитку галузі і для забезпечення широкого асортиментного ряду рибної продукції 

необхідно:  

1) мінімізувати фактор сезонності (організація зберігання видобутої риби, здійснення 

лову в прибережних зонах інших держав, інтенсифікація штучного вирощування риби); 

2) налагодити виробництво якісної вітчизняної продукції; 

3) провадити формування цінової стратегії у напрямку зниження ціни для населення. 

Очевидно, що ці заходи можуть бути реалізовані виключно за активної підтримки  

держави у фінансуванні різних сфер діяльності рибогосподарських підприємств.  
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